

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de ayer

Sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante y el de Cartagena, en el que fueron alcanzados dos destructores rojos y se produjeron incendios en la zona de industrias de guerra.

Salamanca, 14 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.—El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Se desmiente la noticia de la dimisión de Azaña

París.—Se han desmentido en los círculos bien informados los rumores según los cuales el "presidente" Azaña había dimitido.

París.—De fuente que se considera autorizada, desmientense ayer tarde los rumores según los cuales, el "presidente de la República española", Manuel Azaña, ha presentado la dimisión.

París.—La emisora París P. T. T. lanzó ayer la noticia de que en los medios políticos se rumoreaba insistidamente que el "presidente de la República española", Azaña, había presentado la dimisión.

La misma emisora repitió más tarde: "París.—En los círculos políticos se da como segura la dimisión del "presidente de la República española", Azaña".

Posteriormente la Agencia Ha vas desmintió la noticia; pero después se volvió a repetir la noticia de la dimisión, insistiendo en que es verdad, aunque de momento no se haga pública.

Funeral por los asesinados en Lérida

Lérida.—Se ha celebrado hoy un solemne viacrucis en memoria de los asesinados por los rojos en esta provincia.

EDITORIALES

MIENTRAS LLEGAN A ROMA

El mundo contempla, estos días, un espectáculo singular. A la muerte del Romano Pontífice, todos los Cardenales ausentes de Roma se ponen en camino para asistir al Cónclave, donde será elegido el 262 sucesor de San Pedro. Mientras tanto sería inexacto decir que durante la vacante del trono pontificio, la Iglesia está gobernada por los Cardenales, ya que el Colegio Cardenalicio no puede ejercer ni jurisdicción ni poder, en lo que era atributo del Papa, y no puede derogar ni modificar ninguna ley promulgada por los Papas, y especialmente en lo que se refiere a la elección papal.

Sin hacer ningún linaje de declaraciones, los Príncipes de la Iglesia, al primer aviso de la defunción de Su Santidad, dejan sus respectivas diócesis y se dirigen, desde todos los ámbitos del mundo, a la Ciudad Eterna para designar nuevo Jefe Supremo, reuniéndose en Cónclave en unos días de silencio y de austeridad. Todo el mundo, no sólo las naciones católicas, miran con emoción el viaje de esos hombres venerables, príncipes por la virtud, la sabiduría y la jerarquía que ostentan, tomar los primeros buques o los trenes más próximos para converger en la augusta asamblea del Cónclave.

Y todo el mundo, todos los Estados, conmovidos por la muerte de Pío XI, aguardarán ahora, con emoción o con curiosidad respetuosa, la elección pontificia, conocedores todos de la eminente personalidad y vasta influencia que el Papado ejerce en toda la Humanidad.

El pueblo católico empero redoblará estos días su plegaria porque el Todopoderoso nos conceda un digno sucesor de San Pedro, heredero de su celo, sabiduría y fortaleza, conforme lo ha ordenado en nuestra diócesis el Evidmo. Prelado, y en todos los templos del mundo se verificará por el mismo fin. Esto ha de ser más provechoso y más digno que proyectar nombres probables del Pontífice, sin ningún fundamento y con poco cristiano criterio. Que sea elegido el que el Todopoderoso quiera, y para que nos conceda el más digno compañero en su elección del Sumo Pontífice.

En esa actitud de los milicianos que por Francia pasan por millares a nuestra zona, ahí tienen Francia y el Comité de Negrín un mentís categórico. No quieren nada con los rojos. Ni en España, donde, los que pudieron, se quedaron en sus pueblos. Ni en el extranjero, donde la milicianada fugitiva cerna por incorporarse a la España Nacional.

¿Se enteran las democracias vecinas?

Se dice que Negrín y su "gobierno" se han trasladado a Madrid.

La actitud de los Estados Unidos, respecto a España

Washington.—Noticias procedentes de esta dan a conocer que la posición del Gobierno de los Estados Unidos respecto a España sigue siendo la misma que en meses anteriores, lo cual quiere decir que para aquel Gobierno la España de Franco continúa siendo la España de los "rebeldes". Por esta razón no se piensa por ahora en el reconocimiento del Generalísimo, que el Gobierno norteamericano no efectuará hasta que toda España esté bajo el mando de un solo Gobierno y haya sido restablecida la paz. Entonces será cuando los Estados Unidos reconozcan a Franco, siempre que tengan la seguridad de que han de ser defendidos los intereses norteamericanos. En los círculos oficiales se asegura que hasta el momento presente no se han entablado negociaciones entre Washington y Burgos, pues América no tiene interés en apresurarse.

Lo que piden de España

París.—La prensa francesa se ocupa también en primer lugar de la cuestión de España y hace las más variadas suposiciones sobre la determinación que a este respecto será tomada en el Consejo de Ministros de hoy. "L'Oeuvre" no cree que sea tomada una decisión definitiva en el Consejo de hoy, debido a que algunos ministros como Mandel, Reynaud, Campinchi y Zay expresan aún sus reservas. "Excelsior" cree que Londres y París exigirán principalmente como condición previa para el reconocimiento de Franco la no adhesión de España al Pacto Antikomintern y luego dice que Londres quizá esté dispuesto a repetir en Madrid, Valencia y Alicante lo que con tanto éxito hizo en Menorca.

Todavía dudan

Londres.—En los círculos bien informados de esta capital se dice que todavía no está del todo clara la cuestión referente al reconocimiento del general Franco como beligerante y que por lo tanto no es de esperar que sea tomada una decisión inmediatamente. El Gobierno inglés permanece en contacto con París y Burgos y se cree que desea obtener seguridades precisas antes de tomar una determinación.

Más de dos mil sacerdotes fueron asesinados en Cataluña por los marxistas

Reparación de periódicos en Barcelona

Barcelona.—Ayer han aparecido los periódicos "El Correo Catalán" y "Solidaridad Nacional", que han obtenido un gran éxito de venta.

Dirige el primero don Diego Kamiratz (Jorge Claramunt) y el segundo don Jesús Ercilla Ortega.

Próximamente se publicarán también "El Diario de Barcelona" y "El Noticiero Universal", habiendo sido nombrado para dirigir este último el periodista don Enrique de Angulo.

Londres.—El "Times" publicaba ayer detalles relativos al terror que fué ejercido en la Cataluña roja contra la Iglesia y sus ministros y dice que ha podido comprobarse que fueron asesinados cobardemente más de dos mil sacerdotes y frailes, y que han sido incendiadas casi todas las iglesias. Termina afirmando que ese régimen de terror duró hasta los últimos tiempos de la dominación marxista.

Frente internacional

Suiza

Berna, 14.—El Consejo federal helvético ha decidido en reunión celebrada esta mañana, convertir en Legación la representación suiza abierta actualmente cerca del Gobierno nacional español, del cual se ha solicitado el "placet" al nombramiento de un nuevo ministro.

Berna.—Ha dejado de existir en Suiza la Legación de la España roja cerca del Gobierno de la Confederación Helvética, como consecuencia del reconocimiento por parte del Gobierno suizo del Gobierno de Burgos como único representante de la legalidad en España y su Estado.

Egipto

El Cairo.—El diario "Allost-hord" de esta capital anuncia en su edición de ayer mañana que en el curso de la presente semana Egipto reconocerá "de jure" al Gobierno del Generalísimo Franco.

En la próxima reunión que celebre el Gobierno egipcio el Ministro de Negocios Extranjeros hará una detallada exposición sobre la necesaria normalización de relaciones entre la España nacional y Egipto.

Presencia extranjera

La ocupación de Madrid

Virgilio Gayda dice en "Il Giornale d'Italia": "Todo prueba hasta ahora que el general Miaja insiste en sus propósitos intransigentes... Pero la resistencia de Miaja podrá sólo prolongar la guerra; pero no perpetuarla. Las condiciones defensivas de los rojos en la España central se reducen ahora a pocas perspectivas desesperadas. Franco hubiera podido tomar Madrid cuando lo quisiera. Sus líneas avanzadas se adelantan en los mismos barrios periféricos de la ciudad. Todas las vías de comunicación están en sus manos. Dos solos caminos, los de Valencia y Alicante permanecen todavía abiertos pero ambos están bajo el control de los nacionales. Franco no ha querido entrar en Madrid por evitar una carnicería inútil y por dejar a los rojos el peso del avituallamiento de una ciudad que con el flujo creciente de los refugiados alcanza la cifra de dos millones de habitantes. Un leve esfuerzo bastará ahora para la ocupación."

Cinismo e insolencia

Negrín se atreve a dar el pésame por el fallecimiento de Su Santidad

Roma.—Se sabe que el jefe del llamado Gobierno de la España roja, Negrín, ha enviado un telegrama de pésame por la muerte del Pontífice al Cardenal secretario de Estado Monseñor Pacelli.

El vuelo del coronel Biseo

Río de Janeiro.—El coronel italiano Biseo llegó ayer a este aeródromo, aterrizando a las diez y diez de la mañana.

Luego de descansar unas horas, continuó su vuelo en dirección de Baravela.

Gobierno de Burgos como único representante de la legalidad en España y su Estado.

Egipto

El Cairo.—El diario "Allost-hord" de esta capital anuncia en su edición de ayer mañana que en el curso de la presente semana Egipto reconocerá "de jure" al Gobierno del Generalísimo Franco.

En la próxima reunión que celebre el Gobierno egipcio el Ministro de Negocios Extranjeros hará una detallada exposición sobre la necesaria normalización de relaciones entre la España nacional y Egipto.

Presencia extranjera

La ocupación de Madrid

Virgilio Gayda dice en "Il Giornale d'Italia": "Todo prueba hasta ahora que el general Miaja insiste en sus propósitos intransigentes... Pero la resistencia de Miaja podrá sólo prolongar la guerra; pero no perpetuarla. Las condiciones defensivas de los rojos en la España central se reducen ahora a pocas perspectivas desesperadas. Franco hubiera podido tomar Madrid cuando lo quisiera. Sus líneas avanzadas se adelantan en los mismos barrios periféricos de la ciudad. Todas las vías de comunicación están en sus manos. Dos solos caminos, los de Valencia y Alicante permanecen todavía abiertos pero ambos están bajo el control de los nacionales. Franco no ha querido entrar en Madrid por evitar una carnicería inútil y por dejar a los rojos el peso del avituallamiento de una ciudad que con el flujo creciente de los refugiados alcanza la cifra de dos millones de habitantes. Un leve esfuerzo bastará ahora para la ocupación."

Cinismo e insolencia

Negrín se atreve a dar el pésame por el fallecimiento de Su Santidad

Roma.—Se sabe que el jefe del llamado Gobierno de la España roja, Negrín, ha enviado un telegrama de pésame por la muerte del Pontífice al Cardenal secretario de Estado Monseñor Pacelli.

"Il Giornale d'Italia", ocupado de esto, escribe que el hecho de que un gobierno que ha asesinado a millares de sacerdotes y frailes envíe un telegrama de pésame por el fallecimiento del Papa, no puede ser calificado más que de insolencia.

El vuelo del coronel Biseo

Río de Janeiro.—El coronel italiano Biseo llegó ayer a este aeródromo, aterrizando a las diez y diez de la mañana.

Luego de descansar unas horas, continuó su vuelo en dirección de Baravela.

Del Ministerio de Educación

Han sido suspendidos de empleo y sueldo varios maestros por incumplir las disposiciones de la Jefatura

Las niñas italianas desean tener intercambio epistolar con las niñas vitorianas

El señor Pérez de la Osa

Suspensiones de empleo y sueldo

Por no cumplir lo dispuesto en los apartados de la Circular de 5 de marzo de 1938 dirigida por la Jefatura Nacional de Primera Enseñanza a los inspectores y maestros y lo preceptuado por la Junta Técnica del Estado han sido suspendidos de empleo y sueldo los maestros don Guillermo Peñalba y Pérez, de Pineda de Los Moros; don Justino Peñalba Ortega, de Piedrahita de Muño, y doña María Pilar González Echavarrri, de Celdañilla Sobotrín.

Las niñas de Italia escriben a las niñas españolas

Muchas niñas de las escuelas italianas nos escriben sentidísimas y patrióticas cartitas, solicitando la dirección de niñas españolas que deseen mantener con ellas intercambio epistolar. Las niñas vitorianas que les interesen ese intercambio deben dirigirse a la Jefatura de la Inspección de Primera Enseñanza, donde se les facilitará nombre y dirección de las simpaticísimas niñas italianas, con lo cual, al mismo tiempo que contribuyen al acercamiento espiritual de las dos naciones hermanas, podrán aprender la hermosa lengua del Dante.

Nuevo jefe de la Oficina de Información

Hemos estudiado en el Ministerio de Educación Nacional al periodista don Humberto Pérez de la Osa, quien interinamente se ha hecho cargo de la Dirección de la Oficina de Información y Propaganda del Ministerio.

El señor Pérez de la Osa ha salido recientemente del cautiverio de Barcelona, donde estuvo preso en las checas del S. I. M. y

tras penalidades sin cuento ha llegado a la España Nacional.

Conocíamos al señor Pérez de la Osa por sus escritos en la prensa, en la que comenzó sus

«España permanecerá fiel a sus amigos de la primera hora»

París.—Con este título, publica el correspondiente del "Giornale d'Italia" en París, una crónica, en la que leemos lo siguiente:

Mientras todos los partidos franceses se afanaban ayer en enturbiar las aguas haciendo presión en el Gobierno francés para que retardase el reconocimiento del Gobierno de Burgos, ha venido a aumentar aún más el nerviosismo del ambiente la nota de la "Informazione Diplomatica". El duro y firme lenguaje de Roma ha puesto una vez más los elementos responsables e irresponsables de la política francesa frente a una inequívoca realidad, llena de advertencias.

Los franceses consideran ya la alianza inglesa como un hecho consumado. La misma "Informazione Diplomatica", se dice, lo admite. ¿Por qué dudar entonces de ello?... Nadie quiere poner de relieve el carácter defensivo de esta alianza, ni recordar las restricciones del mismo Ministro de Asuntos Extranjeros francés, ni preguntar dónde y cómo los intereses vitales de Francia se encuentran amenazados, ni cuándo ellos deban ser considerados vitales. El nuevo Ministerio yugoslavo todavía no se ha reunido en sesión cuando ya se afirma que en cierto modo está infundada a la política de París y de Londres. En cuanto a España, puede leerse, entre otras cosas en un semanario parisiense, esta afirmación de descarada audacia:

lides allá por el año 1919 en el periódico tradicionalista de Madrid "El Correo Español".

Desearnos a nuestro querido compañero una muy grata estancia y permanencia entre nosotros

«España permanecerá fiel a sus amigos de la primera hora»

París.—Con este título, publica el correspondiente del "Giornale d'Italia" en París, una crónica, en la que leemos lo siguiente: Mientras todos los partidos franceses se afanaban ayer en enturbiar las aguas haciendo presión en el Gobierno francés para que retardase el reconocimiento del Gobierno de Burgos, ha venido a aumentar aún más el nerviosismo del ambiente la nota de la "Informazione Diplomatica". El duro y firme lenguaje de Roma ha puesto una vez más los elementos responsables e irresponsables de la política francesa frente a una inequívoca realidad, llena de advertencias.

Los franceses consideran ya la alianza inglesa como un hecho consumado. La misma "Informazione Diplomatica", se dice, lo admite. ¿Por qué dudar entonces de ello?... Nadie quiere poner de relieve el carácter defensivo de esta alianza, ni recordar las restricciones del mismo Ministro de Asuntos Extranjeros francés, ni preguntar dónde y cómo los intereses vitales de Francia se encuentran amenazados, ni cuándo ellos deban ser considerados vitales. El nuevo Ministerio yugoslavo todavía no se ha reunido en sesión cuando ya se afirma que en cierto modo está infundada a la política de París y de Londres. En cuanto a España, puede leerse, entre otras cosas en un semanario parisiense, esta afirmación de descarada audacia:

«Francia jugará y ganará la partida».

¿Qué partida?... sin duda la total eliminación material y espiritual de Italia y de Alemania de la península ibérica.

Una vez más los extremistas son más perspicaces, recordando el claro lenguaje de los diarios nacionales del otro lado de los Pirineos, donde se afirma sin ambages que, "cualesquiera tentativas para influenciar la política internacional y exterior de la España Nacional, cualquier tentativa sobre todo que tendiese a separarla de sus aliados actuales, sería rechazada con la máxima energía".

Y "Paris Soir" a propósito de la misión de Berard en Burgos dice que Franco ha hecho conocer de la manera más firme su deseo de ser considerado en el porvenir como el jefe del único Gobierno regular de España.

"Francia" ha declarado el General Jordana, Ministro de Estado, de Burgos—debe, sin imponer ciertas restricciones, y sin reservas de ninguna clase, reconocernos "de jure" y por consiguiente hacerse representar en Burgos".

El General Jordana, ha declarado también al senador Berard que España una vez terminada la guerra, permanecerá fiel a sus amigos de la primera hora" aun no aceptando ninguna protección en política interior igual que en la exterior.

+
SEGUNDO ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.ª Inés Lasanta y Ariza

Que falleció en Vitoria el 16 de febrero de 1897

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P.

Su esposo don Justo San Miguel; hijos, hijos políticos, nieto, hermanos, hermana política y demás familia,

Ruegan a sus amistades les tengan presente en sus oraciones y las inviten a tener piadosos actos.

Todas las misas que se celebren en la Parroquia de San Pedro y en el Convento de San Antonio mañana, jueves, día 16, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Vitoria, 15 de febrero de 1939.

Hav concedidas indulgencias en la forma acostumbrada

Comentarios locales

Vitoria, siempre en vanguardia

Un querido amigo, que tiene la fortuna de amar intensamente a Vitoria—su pueblo—, demostrando su afecto, entre otras cosas, en el desempeño de uno de los cargos que ejerce, popular, foral, de responsabilidad y de cumplimiento cuando se lleva con tino, ha visitado en varias ocasiones la "Exposición de material de guerra cogido al enemigo" que desde hace tiempo constituye una nota destacada en la capital de Guipúzcoa.

Este certamen, como nadie ignora, es el mejor organizado, no solamente en la España Nacional, sino en muchos países, por ser verdaderamente soberbio, que deja admirados y sorprendidos a cuantos lo ven.

En esa exposición, y entre otras muchísimas curiosidades y notas de realce, figura un gráfico del número de frascos de sangre (de trescientos centímetros cúbicos) preparados por cada a Equipo durante el año 1937, y en el se ve esto:

- San Sebastián, 846. Zaragoza, 596. VITORIA, 338. Talavera, 210. Birgos, 189. Córdoba, 141. Bilbao, 133. Santander, 120. Granada, 116. León, 114. Terner, 93. Badajoz, 56. La Coruña, 54. Huesca, 53. Toledo, 23.

Es decir: Que de quince poblaciones, la nuestra va en tercer lugar, aventajándole sólo San Sebastián y Zaragoza y quedando muy por bajo de la capital de Alava ciudades mucho más importantes que ella, como puede verse en el gráfico.

Y si forzamos un poco el argumento...

Venta de vacas

Se venden dos vacas de leche. Dirigirse a Esteban Martínez.—Labastida (Alava).

Gobierno Militar de Alava

El mozo Lino Urrechu Mendocze, del reemplazo 1934 cupo de Ribera Alta, se presentará en la Junta de Clasificación y Revisión (Cuartel de Santa Teresa) para enterarle de un asunto que le interesa. Vitoria 14 de febrero de 1939. III Año Triunfal.

BAR ALCAZAR. Maripiscos. DATO, 4 VITORIA.

JULIAN BAJO. JOYERIA, RELOJERIA, PLATERIA. Dato, 8 VITORIA.

EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

GRAN FRONTON HOTEL. Restaurant.—VITORIA. Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

A Z P I A Z U HNOS. MUEBLES. VITORIA. Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería. SAN PRUDENCIO, 28 y 28.

gumento y consideramos el censo de Zaragoza, por lo menos tres veces mayor que el nuestro, y el de San Sebastián, siquiera el doble, y añadimos que ambas localidades, desde que fué iniciado el alzamiento, y sobre todo en 1937 tenían muy considerable población flotante, el honorífico lugar que en la estadística ocupamos aún puede mejorarse, sin parcialidad y sin que nos ciegue el amor al pueblo, hasta el extremo de poder exclamar:

—¡Viva nuestro patriótico pueblobleico, siempre y en todo en vanguardia!

Un pobre diablo.

INFORMACION RELIGIOSA

Santoral de mañana. Jueves, 16.—Santos Faustino, obispo; Onésimo, cb.; Julián, Samuel, Elías, Jeremías, Isaias, Daniel, Porfirio, Seleuco, Juliana, vg., mártires.

Litúrgica. Mañana, Misa del domingo anterior; morado; sin Gloria ni Credo; 2.ª oración «A conctis», 3.ª oración al arbitrio. Gradual sin Tracto, Pie facio común. Benedicamus Domino.

Sección de cultos. Iglesia del Carmen.—A las siete de esta tarde solemnemente ejercicio de Hora Santa, consistente en Exposición de Su Divina Majestad, Estación, Rosario, oración por España, Meditación eucarística y bendición del Santísimo.

Parroquia de Santa María.—Todos los días se celebra la Santa Misa desde las seis y media hasta las nueve. En la de siete se reza el Santo Rosario, teniendo a continuación una breve meditación y ofrecimiento de obras al Sacratísimo Corazón de Jesús.

Por la tarde a las seis y media, Santo Rosario y meditación.

Adoración Nocturna.—El sábado próximo tendrá su Vigilia mensual el turno tercero «Beato Tomás de Zamárraga». El acto comenzará a las diez, en la Iglesia de San Vicente Mártir.

TANDAS DE EJERCICIOS PARA SEÑORAS EN LOYOLA. Del 23 febrero (noche), al 1 marzo (mañana); 19 marzo

Información de la provincia

La sesión municipal de hoy

DESDE MAESTU MISA MAYOR Y SOLEMNES HONRAS FUNEBRES

A las diez y media del domingo tuvieron lugar en la parroquia de esta villa una Misa Mayor y un solemne funeral por el eterno descanso del alma de Su Santidad el Papa Pío XI, padre amantísimo de toda la cristiandad.

Al piadoso acto asistieron la autoridad militar, teniente de la Guardia civil, don Salvador de Mateo, y guardias a sus órdenes del puesto de esta localidad, el Ayuntamiento en Corporación y todo el pueblo.

Después en la paz del Señor

MARCHA SENTIDA

En el día de hoy, ha salido para Seo de Urgel y Santuario de Nájera, el que, por poco tiempo, ha sido nuestro organista, sacerdote, don José Corres Fans, refugiado de Cataluña, que una vez redimida del dominio rojo oprobioso, tiene la honda satisfacción de saber que viven sus progenitores y va a unirse a ellos.

Dicho señor ejemplar presbítero desempeñaba, a la vez, el cargo de economo del inmediato pueblo de Leorza, habiendo desempeñado ambos cargos con laudable celo y diligencia, siendo su marcha muy sentida, deseándose un feliz viaje y que a sus queridos familiares enuentre bien para disfrutar de las primicias de la paz y era de prosperidades que nos espera, mediante el esfuerzo personal y sacrificio de todos los buenos españoles, secundando la sabia dirección de nuestro Caudillo y autoridades a sus órdenes.

Un compañero de sacerdocio, economo de Alecha, con un hermano suyo y otro paisano más, los tres de Cataluña, salieron ayer para su pueblo, a quienes deseamos un buen viaje.

EN MEJOR ESTADO DE SALUD

Sigue mejorando, aunque lentamente, la virtuosa señora do-

ña Julita Lacha, viuda de Suso, fuertemente los destinos del Orbe Católico y dentro del marco de su amor inigualable para gloria fecunda de la Iglesia.

En los edificios públicos ondea a media asta y con preson negro, la gloriosa enseña de la Patria, y colgadas con los colores nacionales, esbultadas, en las casas particulares.

En el día de hoy, ha salido para Seo de Urgel y Santuario de Nájera, el que, por poco tiempo, ha sido nuestro organista, sacerdote, don José Corres Fans, refugiado de Cataluña, que una vez redimida del dominio rojo oprobioso, tiene la honda satisfacción de saber que viven sus progenitores y va a unirse a ellos.

Dicho señor ejemplar presbítero desempeñaba, a la vez, el cargo de economo del inmediato pueblo de Leorza, habiendo desempeñado ambos cargos con laudable celo y diligencia, siendo su marcha muy sentida, deseándose un feliz viaje y que a sus queridos familiares enuentre bien para disfrutar de las primicias de la paz y era de prosperidades que nos espera, mediante el esfuerzo personal y sacrificio de todos los buenos españoles, secundando la sabia dirección de nuestro Caudillo y autoridades a sus órdenes.

Un compañero de sacerdocio, economo de Alecha, con un hermano suyo y otro paisano más, los tres de Cataluña, salieron ayer para su pueblo, a quienes deseamos un buen viaje.

Para el Movimiento Nacional

Relación de las aportaciones en oro, alhajas y objetos de plata recibidos en departamento oficina, establecido en el Banco de España, a disposición del Tesoro Nacional.

Relación núm. 84.

Fernando Liborio Coca y P. de Viñaspre (Habana): Un billete de 1.000 pesetas emisión 1.º de julio de 1925 sin estampillar.

Gobierno Militar: Mil coronas austríacas en billete y 20.000 marcos alemanes en billetes.

Faustino Pérez de Heredia: Mil coronas austríacas en un billete.

Comandante Puesto Guardia Civil de Aramayona: Dos rosarios, dos medallas, dos trozos de cadenas y un imperdible todo de oro y una perla y dos trozos al parecer de oro.

José López Maturata (mutilado de guerra): 7 pesos chilenos papel, un peso 30 centavos chilenos, una moneda de plata antigua y 10 centavos República Argentina.

Un español: Un billete de 1.000 francos franceses. José María Urquijo: 15 monedas de metal, francesas e italianas.

Vitoria, 15 de febrero de 1939.—III Año Triunfal.—El Coronel-Delegado del Gobernador Militar, Vidal Sans.

Correas para transmisiones. Navarro, Santa María, 9

ña Julita Lacha, viuda de Suso, fuertemente los destinos del Orbe Católico y dentro del marco de su amor inigualable para gloria fecunda de la Iglesia.

En los edificios públicos ondea a media asta y con preson negro, la gloriosa enseña de la Patria, y colgadas con los colores nacionales, esbultadas, en las casas particulares.

ANIVERSARIO

El día 12 del actual se cumplió el primer aniversario de la muerte de doña Máxima Pérez de Arenaza y Balza de Vallejo, esposa de don Santiago Martínez de Apellániz, tratante y vecino de la villa.

Con tal motivo tuvo lugar ayer en la parroquia un solemne funeral de cabo de año, que se vió muy concurrido.

Al recordar tan triste fecha, damos nuestro sentido pésame a don Santiago y demás familiares.

NATALICIO

En feliz alumbramiento ha visto aumentada la familia con un nuevo hijo al que se ha impuesto el nombre de Félix, el matrimonio de doña Valeriana Arrieta y Francisco Ibasate, vecinos del inmediato pueblo de Atauri.

CON PERMISO

En uso de breve licencia van viniendo y marchando a sus destinos los valerosos hijos de este pueblo, soldados de Franco, que luchan en los frentes de combate, cubriéndose de gloria. De los cincuenta y tantos muchachos que ha dado esta villa, hasta el presente se va teniendo mucha suerte, pues solamente uno ha dado su tributo de sangre a la muerte y unos pocos heridos.

VISITA Y REGRESO

Don Benigno Suso, en funciones de Interventor de la Delegación de Hacienda de esta provincia, pasó el día del domingo último en esta villa, con su señora esposa doña Guillermina Sancho, visitando a la madre del primero doña Julita Lacha, que sigue enferma en el lecho del dolor, si bien no de gravedad, cuyo pronto y total restablecimiento deseamos fervientemente.

Regreso al día siguiente a primera hora.

El Corresponsal.

Maestu, 14 de febrero de 1939.

DR. LORENTE BUESA. Oculista. Postas, 25, principal, izqda. VITORIA.

Enfermedades de la piel y venéreas. Doctor Fernández de la Portilla. Especialista de Madrid. Olagübel, 2 — De doce a una. Teléfono 1687.

COMPRA, VENTA Y REPARACIONES.

CASA SERVANDO. SAN PRUDENCIO, 17. VITORIA.

Bibliotecas circulantes. Secciones: Niños, Maestros, Clero rural, Agricultura, Ganadería, Hogar rural. Obra cultural de la Caja de Ahorros Municipal de Vitoria.

Bajo la presidencia del Alcalde don Rafael Santolalla y con asistencia de los capitulares señores Saracho, Sanz, Elizagarate, Verástegui y Martínez de Ezcurechocha, se reunió, el día de hoy, la Comisión Permanente de nuestro Ayuntamiento en sesión ordinaria.

Es leída y aprobada el acta de la sesión ordinaria celebrada el día 8 de febrero de 1939.

El estado de Caja arroja un total de 870.932'58 pesetas.

La relación del producto de los arbitrios, asciende a pesetas 54.030'15.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Representación de Madrid

Las señoritas que a continuación se expresan deben de pasar por las oficinas de esta representación, Sur, 8, de tres a cinco cualquier día laborable para un asunto que les interesa:

Inés Muñoz Alberdi, Dolina Muñoz Alberdi, Cruz Domínguez Alberdi, Socorro Aldecoa, Ana María Almoguera Somoza, Amaia Almoguera Moreno, María Almoguera Martínez Salas, Trinidad Aragón Gómez, Soledad Alvarez Estrada, Pilar Aparicio Jorge, Luz Armero, Angeles Balbas de Pombo, Carmen Benito de Muñoz, Celina Blasó Orida, Pilar Bon Lajo, María del Carmen Buceta Galán, María Buena Muñoz de Prado, María Luisa Cabrera Martínez, Monserrat de Carullac, Consuelo de Castro Quiñero, Carmen de la Cruz Guerra, Julia Crespo Sanchez Ocaña, Felisa Noemi Celada Letieri, Antonia Cros y Bonlaz, María Teresa Diaz Fernández, Antonia H. Entrambasaguas, María del Tránsito Escudero Martín, Marutela Fernández Garrido, Soledad Fernández Rodríguez, Isaura Ferreira de Vidal, María Josefa Freire García de Leanz, María Gaiño Avilés, Julia Galindo Blázquez, Pilar Galindo de Maicas, María Dolores García de Entrerria, Virginia María Gasco Cortes, Antonia Godoy, Rosalía Goizueta, María Teresa Goizueta de Pinedo, Patrocinio González, Hertha Grimm, Remedios Guerra Asensio, Margarita Guijarro Morrell, Isabel Guayal de Juan, Kate Heil de Windeisch, Carmen Jettes, Castell.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Vitoria, 10-2-1939. III Año Triunfal.—La Representante de Madrid, Joaquina Torán.

Se niega a la excelentísima señora doña María Zabala el abono de un terreno que ha dejado de satisfacerle don Dionisio Gómez de Segura por estar afecto a la alineación de las calles de las Siervas de Jesús y Cercas Bajas.

A don Juan Gómez de Segura se autoriza para habitar la casa que ha construido en la calle de Olagübel.

Se le devuelve a don Luis Retana la fianza que depositó para responder del suministro de materiales de madera durante el pasado año.

Se concede a don Adrián Pedruzco autorización para reformar los miradores y balcones de la casa número 41 de la calle de Calvo Sotelo.

Se aprueban las nóminas, cuentas y libranzas.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Coñacs CABALLERO DECANO. MILENARIO.

Traspaso. Por no poderla atender su dueño se traspasa la taberna de la calle Cuchillería, número 34, con buena parroquia y en buenas condiciones.

Librería Cervantes. Tacos almanques del Carmen y Santa Teresita. Calendarios patrióticos de hojas mensuales. Fotografías en colores de José Antonio Primo Rivera. Libros de actualidad.—Objetos de escritorio. Dato, 30.—VITORIA.—Teléfono 1372.

Zapatillas paño. Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más calidad. Hipólito e Hijos. Los que más barato venden. Portal del Rey, 21.—Cuchillería, 21.—Independencia, c/a. 18 (Barreras).

Dr. Parra Soloche. OCULISTA. Florida, 24.—Teléfono 1735. VITORIA. OPTICA MEDICA. Dato, 33.—Teléfono 1753. VITORIA. Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Oculistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.

Librería Linacero. Apartado 41.—Teléfono 1846. Obras Nuevas. Crónica de la Semana pro-Seminario con especial Bendición de Su Santidad el Papa Pío XI y bajo los Auspicios del Empero Sr. Dr. don Isidro Gomá y Tomás, Cardenal-Arzobispo, Prelatos et. Pia Opera, Indulgencia Ditata et. Opportune Recognita. Llave del Griego. Colección de Trozos Clásicos. Se reciben diariamente todas las novedades en libros.

Policarpo Palacios. Almacén de Ultramarinos. Teléfono 1421. Venta de Coñac Tradicionalista y Coñac Requere. El mejor jabón, LAGARTO.

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

Del momento

La Masonería fuera de la Ley

La Masonería ha decidido exactamente el mismo cambio que acordó en Italia cuando se convenció que el fascismo arraigaba y triunfaba y de que con Mussolini no se podía jugar.

Se propuso comprar todas las gamas negras que había en los comercios de Roma y ensayó el mejor saludo romano que se ha conocido.

Mussolini se apercibió enseguida de la maniobra, prohibió en todos los institutos armados todo juramento que no fuera a la bandera y al rey y se lanzó al expurgo, a la eliminación de los que se habían filtrado en sus filas, con la entereza, rapidez y perspicacia de que Dios le ha dotado para bien de su Patria y de la humanidad.

El acuerdo de la Masonería con respecto a España era filtrar se, adaptarse, participar en las organizaciones fascistas, como recomendaba con encarecimiento a sus adeptos en el mes de diciembre último un periódico masónico de París, a fin de iniciar la obra de corrupción, de división y desahucio y preparar con siniestra intención los caminos de la revancha para vengar su derrota.

Esa era la esperanza que manifestaba hace algún tiempo Prieto, según el cual ellos habían de lograr el triunfo postguerra.

Esos planes de la tenebrosa secta, que por espacio de dilatados años llevó a cabo con cautela y

sagaicidad, ingiriéndose en todos los organismos del Estado y causando tantos desastres a nuestra Patria, han fracasado, pues la Ley de Responsabilidades políticas, recientemente publicada, coloca fuera de la ley a las logias masónicas, y no hay que temer ya que las maquinaciones ocultas de la Masonería malogren las victorias de nuestro ejército, el heroísmo de tantos mártires que han dado su vida por la Religión y por la Patria, los sacrificios generosos del pueblo español.

J. Martínez de Navarrete.
Presbítero.

Gobierno Civil de la Provincia de Alava

De interés para los comerciantes de calzado de la provincia

El Ilmo. señor Presidente del Comité Sindical del Curtido comunica con esta fecha lo siguiente:

"Para deducir futuras resoluciones en el Comercio de calzado, se considera indispensable conocer su verdadero volumen y alcance en España. A esto se quiere llegar por medio de declaraciones juradas que los comerciantes interesados deben formular ante la Comisión Provincial del Curtido en el plazo del mes de febrero en curso.

Quedan obligados a esta declaración jurada todos los comerciantes de zapatería y deben con tener los siguientes extremos:

- Nombre de la razón social y comercial.
 - Fecha de su fundación.
 - Valor medio de la existencia según inventario de 31-12-35.
 - Promedio de ventas diarias en 1935 y en la actualidad.
 - Tipo de calzado de venta más corriente.
 - Número de personal dependiente.
 - Cantidad que satisface por alquiler de los locales.
 - Capital invertido en la Empresa comercial.
 - Margen de beneficio en las ventas sobre el precio de fábrica en 1935-36 y en la actualidad.
 - Fábricas de calzado de las que habitualmente se surtía antes del Glorioso Movimiento y en la actualidad.
- Serán sancionados los que con testen falseados datos y omitiendo, así como los que dejen incumplida esta Orden, con arreglo a la siguiente escala:
- Multa gubernativa.
 - Inhabilitación para el ejercicio del Comercio.
- Vitoria, 11 de febrero de 1939.
III Año Triunfal.—El Gobernador Civil.

Briznas

El tiempo nos ha hecho otra de las suyas, tirándonos un ramalazo muy poco de estimar.

El domingo, aun sosteniéndose alto y flamante el barómetro, a mediodía hizo su aparición el sirimiri o calabobos; el lunes fue a más y el martes a peor, pues por la mañana vimos, sin mucha sorpresa, nieve cercana, tan cercana, que el monte de Olarizu la lucía con vistosidad destacada. En los lejanos se muestra más pujante y retadora.

Todavía ha llovido poco y ha nevado menos, pero como la atmósfera y el ambiente están saturados de humedad y los labrados parece que necesitan esto, demos el cosechón por el bollo, y si mejora el campo y a los seres humanos no nos hacen mucha mella las bajas temperaturas, toleraremos, resignados, el brusco cambio atmosférico.

Que aún no ha hecho descender gran cosa al barómetro.

Zadorra.

La distribución de la población en el mundo

Berlín.—Con datos referentes al año 1937, a fin de aquel año, la tierra estaba poblada por 2.140 millones de hombres. Como los kilómetros cuadrados de tierra firme no pasan de 134,5 millones, se registra una media de 16 habitantes por kilómetro cuadrado. En la distribución por continentes, más de la mitad de la masa humana que puebla el mundo, unos 1.117 millones de seres, viven en Asia. En Europa viven 529 millones de hombres, en América 270 millones, en África 152 millones y en Australia 10,6 millones. Alemania, que después de la anexión de Austria y de los territorios sudestados ha alcanzado una extensión de 583.000 kilómetros cuadrados, igual al 0,4 % de la superficie total de tierra firme, tiene 79 millones de habitantes, igual al 3,7 % de la total población terrestre. Por su cifra de población total metropolitana, Alemania ocupa el cuarto lugar entre los estados independientes del mundo, a continuación de China, Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas y Estados Unidos de América. Entre las potencias coloniales—por población y superficie poseída—el primer lugar lo ocupa, por gran margen, Inglaterra, cuyos dominios comprenden un cuarto de la superficie terrestre (cerca de 35.000.000 kilómetros cuadrados) con un poco menos del 25 % de toda la población de la tierra (525 millones). Entre los estados que disponen de mayor territorio hay que citar después de Inglaterra, la Unión Soviética, Francia, con sus colonias, China, los Estados Unidos y el Brasil, los cuales, unidos a Inglaterra, ocupan casi las tres cuartas partes de la superficie total de la tierra y dominan dos terceras partes de la población total del mundo. El Imperio británico, Francia, Bélgica y Holanda cuentan en el territorio metropolitano sólo una parte y no la mayor de sus respectivas poblaciones globales. Así, de 525 millones de súbditos ingleses, apenas 47 millones habitan en Inglaterra y en Irlanda del Norte. De los 111 millones de súbditos franceses, sólo 42 millones viven en Francia. De los 75 millones de súbditos holandeses, 67 millones viven en las colonias. Es decir, que son justamente Alemania y el Japón, con sus 135 habitantes por kilómetro cuadrado, los países más pobres en territorio y más poblados del mundo. Los territorios coloniales alemanes ahora bajo mandato tampoco tienen una extensión demasiado vasta: miden 2,7 millones de kilómetros cuadrados o sea la 13.ª parte de los territorios coloniales ingleses, con una población de 14 millones de hombres. Es interesante notar que actualmente hay en el mundo 38 ciudades con población de más de un millón de habitantes. Con sus 4,3 millones de habitantes, Berlín se encuentra en el tercer lugar entre las ciudades más pobladas del mundo, a continuación de Nueva York que cuenta 7,4 millones y de Tokio, que cuenta 6,3 millones.

El crepúsculo del socialismo

M. J. Le Boucher bajo este título escribe que la derrota de los socialistas, comunistas y anarquistas en España tendrá una profunda repercusión en todo el mundo. Aunque naturalmente no estaba allí Carlos Marx, si que se encontraban los comunistas o comunistoides de todo el mundo: los Dimitroff, los Blum, los Largo Caballero, los Azaña, los Indalecio Prieto, los Marty, los Cachin, los Thorez y los Cot, todos los que de una manera o de otra pertenecen a la familia marxista y han levantado la cabeza o el puño. Todos han sido derrotados y con ellos las internacionales III, IV o V. Las internacionales revolucionarias han participado en la lucha y han sido derrotadas. Evidentemente asistimos al crepúsculo del socialismo.

La semana de Organizaciones Juveniles

Ayer, a las ocho en punto de la noche, tuvo lugar, ante numerosa concurrencia, la segunda conferencia de la "Semana de Organizaciones Juveniles".

El asesor médico de la Organización Juvenil doctor Luis Mingo de Benito desarrolló el tema "Higiene individual", exponiendo en lenguaje llano y sencillo, para hacer asequible a la comprensión de los pequeños las normas y cuidados que se deben poner en práctica relativos a la higiene de la piel y del aparato digestivo, extendiéndose en consideraciones sobre las diferentes clases de baños, manera de tomarlos, condiciones en que pueden resultar perjudiciales y beneficios que con la balneación bien orientada pueden obtenerse.

Asimismo expuso normas relativas a la higiene de la boca, estómago e intestinos, insistiendo en los cuidados que puestos en práctica pueden evitar enfermedades, tales como la caries dentaria y el estreñimiento habitual, tan frecuentes en la actual civilización.

La charla, por lo ameno del tema y la manera de desarrollarse, resultó muy del agrado de sus oyentes.

Hoy tendrá lugar la tercera charla, a cargo del consejero asesor de Religión y Moral don Gregorio Oalde, quien disertará sobre el tema "Tradicición y Catolicidad de España". Mañana habla el jefe provincial de Propaganda y asesor de la O. J. Hilario Catón, sobre el tema "Fernando e Isabel: Yugo y flechas, emblema de los viejos monumentos de España".

Se recuerda nuevamente a todos los afiliados a las O. J. que la asistencia a estas conferencias es obligatoria.

Mussolini no hablará en Turín

Londres.—Un comunicado del corresponsal de la Exchange Telegraph en Roma anuncia que en los medios autorizados de la capital italiana se desmiente formalmente el rumor circulado por la Prensa extranjera de un próximo discurso del Duce, durante su viaje a Turín.

Paris.—El corresponsal de la Agencia Havas, en Roma, desmiente, también, de fuente autorizada, que el Duce tenga intención de pronunciar un importante discurso político durante su próximo viaje a Turín.

Otras agencias—como ya damos cuenta en otra noticia—, desmienten la información circularizada.

Dr. MARISCAL Especialista

Oídos - Nariz - Garganta
Dato, 24 - 2.ª dcha.

Medias

Postas, 21, principal
Caracola Data su propio record

Suscripción de auxilio a poblaciones liberadas

Relación de los donativos para "Auxilio a poblaciones a liberar correspondiente a los días 13 y 14 de febrero de 1939:

M. T. G., (segunda entrega), 5 pesetas; Doctor J. C. (segunda entrega), 25; Marqueses del Tesoro, 200; María López Sarriena, 5; Jacinto Navarro Arrieta, 25; Pablo Presa (segunda entrega), 50; Antonio Bonilla (segunda entrega), 300; Fernán de Montes, 100; María Uriarte, 5; Francisca Ortiz, 5; Anselmo Martínez, 10; María Jiménez, 10; Félix Verde (segunda entrega), 50; Elvira de Izuda (segunda entrega), 50; Viuda de Pedro Cobas (segunda entrega), 100; Ayuntamiento de Llodio, 100; José Muguruza (segunda entrega), 5; Eugenio Jiménez,

Más de 17.500 jornadas de trabajo perdidas durante las huelgas suizas de 1938

Berna.—Según estadísticas oficiales resumidas por la Agencia Centralearopa, en el curso del año 1938 se registraron en Suiza 17 huelgas, es decir poco menos de la mitad de las registradas en 1937. El número de obreros que han participado en ellas se cifra en 706, contra 6.043 del año precedente. En las 71 huelgas citadas se perdieron 17.599 jornadas de trabajo contra 113.648 en 1937. El número de conflictos de trabajo vistos ante los tribunales cantonales de conciliación, fué de 166 contra 175 en el año precedente. En 1935, (147 en el año 1937) pudo llegarse a una avenencia.

UROQUIOLA OCULESA
Calle DATO, 8, 1.ª dcha.

Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

- Emisión de sobremesa
- 13,30.—Apertura. Primer Boletín informativo.
 - 14,15.—Música variada.
 - 14,30.—Retransmisión de Radio Nacional.
 - 15,00.—Himnos y cierre.
- Emisión de la tarde
- 18,00.—Emisión dedicada a los heridos y enfermos hospitalizados en esta capital.
 - 18,30.—Emisión "Europa" en francés e inglés.
 - 18,50.—Himnos y cierre.
- Emisión de la noche
- 21,30.—Apertura. Tercer Boletín Informativo.
 - 22,00.—Música variada.
 - 22,30.—Retransmisión de Radio Nacional.
 - 23,30.—Música de concierto.
 - 24,00.—Himnos y cierre.

Para los rojos no existe más solución que rendirse

Mientras Daladier y Bonnet quieren reconocer a Franco, Campinchi y Zay se oponen a ello

Roma.—"Il Messaggero", comentando la situación de España, dice que por encima de las maniobras de todo género intentadas por Negrín, París y Londres, una realidad se impone, y es que la España roja es incapaz de luchar y que la única solución que les cabe a los hombres de Miaja es la de rendirse.

El Gobierno francés aplaza el reconocimiento del General Franco

Paris.—Ayer por la mañana se reunió el Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Lelun.

Los ministros oyeron durante tres horas una exposición del ministro de Negocios Extranjeros,

A los milicianos rojos se les permitirá entrar en la España Nacional, excepto a los de las brigadas internacionales y de Lister

Paris.—Comunican de Bayona a los periódicos de esta capital que el coronel Sanz Agüero, jefe de las tropas españolas del Bidasoa declaró a un representante del Gobierno francés que las autoridades nacionales de Burgos autorizarán la entrada en la zona nacional de milicianos rojos procedentes del Ejército rojo de Cataluña, a excepción de los hombres de las brigadas internacionales y de Lister y que a partir de hoy se podrá efectuar la repatriación en la proporción de mil hombres por día.

Doctor Galindez Oculista de Madrid

Consulta diaria
In Independencia, 4.-Vitoria.

Colitis crónica.- Hemorroides.- Varices.- Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas, Abscesos pulmonares).

HIPERTROFIA DE LA PROSTATA PROSTATITIS

Curación radical sin dolor ni operación. Terapéutica endobronquial.- Electrotropia.- Fisioterapia.

Rayos X.

ANGEL DE GARIZABAL MEDICO

Florida, 17, Vitoria. - Teléfono, 1617.

Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION DE PREVISION

Fundada y garantizada por la Excm. Diputación

Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro de todas clases a los tipos máximos autorizados. Funciona bajo el Protectorado del Gobierno. Organiza y administra Montepíos y Mutualidades. Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad. Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el seguro de maquinaria a los labradores. Se halla a su cargo la administración de los Seguros de clases.

Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía.

Oficinas: Plaza de España, 12 y 14.

Los últimos envíos a Barcelona

Valladolid.— Los últimos envíos hechos para el abastecimiento de Barcelona por las diversas provincias, de acuerdo con el Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, han sido:

De Alava: 9 camiones de veintiséis mil kilos de harina; 4.000 de chocolate; 3.611 de legumbres; 510 de leche condensada, y gran número de cajas con huevos, galletas, etc.

Huesca: 10 camiones con 2.500 kilos carga media con harina, patatas y otros alimentos.

Monzón: Tres camiones, con kilos 3.000.

Las Palmas: Un barco con diez y ocho mil cajas de tomate, 3.472 bultos de plátanos, 25.000 cajetillas de cigarrillos.

Tenerife: Un barco con 231.011 kilos de plátanos, 229.016 kilos de tomate.

Según comunica el gobernador civil de Asturias, los jefes, oficiales y personal de artillería, cuerpo subalterno y personal administrativo de la fábrica Nacional de Trubia, han cedido un día de haber, que alcanza una cifra total de 22.140 pesetas, que ha sido invertida en víveres.

Anuncios telegráficos

PAGO AL CONTADO
En metálico, sellos de Correos o giro postal.

EN BUENAS hipotecas coloque su dinero. Escribid Apartado 51, Vitoria.

DOY DINERO en hipoteca. Reserva absoluta. Escribid Apartado 51, Vitoria.

SE VENDE una camioneta de dos toneladas a toda prueba. Razón en esta Administración.

BIDONES metálicos, dispongo de todos los tipos. Dirigirse. Fernando Matanzas, Bailén, 9, Bilbao.

SE ALQUILA una habitación con dos camas, sitio céntrico, sólo para dormir. Informes, esta Administración.

AQUARIO

BATO 8

MADERAS Rafael Retana
VITORIA Teléfono 1934

Cómo era el estudiante de la España tradicional de los siglos de oro

Por REINA MARY de 6.º de Bachillerato. Lema: "De ellos es el mundo"

Cervantes fué estudiante, y de Alcalá de Henares salió precisamente para ser estudiante. No encontramos dos vidas paralelas como la de Cervantes, Garcilaso de la Vega y otros tantos ilustres genios del Siglo de Oro que salieron de sus libros y sus glorias para alcanzar la gloria mayor aún al servicio de la Patria cuando España se encontraba en peligro; en parangón; las vidas de nuestros estudiantes se deslizan de trinchera en trinchera bajo las granadas y los elementos. Ciertamente sus copias y anecdotas no se pueden comparar al lenguaje puro cervantino, pero también esta juventud española del siglo XX tiene sus ilusiones, para ella la madre, la novia, la hermana, son el ideal perfecto de cariño, lo que para Cervantes era su Quijote o para Garcilaso sus églaras.

El marco de Lepanto exclamaba cuando alguno de sus amigos o deudos se dolía de su desgracia: "No importa mi mano izquierda es España" y cuando Garcilaso gravemente herido fué llevado a Niza gritaba a todo aquel que encontraba a su paso: "Antes de llegar arriba me tiraron una piedra y vine por la escala abajo, no importa, caí en medio de la pelea que es morir dentro de España"

¡Cuántos de nuestros compañeros no volverán a ocupar en el aula su sitio acostumbrado con el cartabón bajo el brazo y el nombre de Santo Tomás en los labios cuando los apuros de un examen desgraciado reclamaban la intercesión de toda la corte celestial!

El Quijote, falto de seso y sobrado de locura, fué el protagonista de la inmortal novela de Cervantes, mas escrito en simple cervantino y con tarta.

Cuántos Cervantes anónimos han grabado con la sangre en la árida tierra el nombre de España. Cuántos han fabricado la historia verdadera de España, en romance con letras de oro; ellos que se aterraban ante el tema de una composición literaria que veían un imposible en sus sueños de poetas, de estudiantes... han llegado a la altura de los genios del Siglo de Oro: Corbalán, Manzanera, Peñarroya... serán los capítulos gloriosos de la más gloriosa de las leyendas, pues más que historia real que se repite tras los siglos, parecen los episodios de la actual Cruzada la simbólica leyenda del Heroísmo y del Honor.

... "de ellos es el mundo" es verdad, es de esos alféreces provisionales en su mayoría estudiantes que se han empeñado en hacer suya la Historia de España abrazada al siglo de Oro de la Literatura.

Vitoria y febrero. Para mañana: El estudiante católico y la misión católica, por Jomapifer.

N. de la D.—Recordamos a los numerosos estudiantes que nos abruman con la simpatía y el entusiasmo de sus trabajos literarios con los que quieren honrar la fiesta de su santo Patrono, que no podemos publicar, con gran sentimiento nuestro, cuantos no se ajustan estrictamente a las bases señaladas en nuestro Concurso de Santo Tomás.

Cómo se celebra el Cónclave

No obstante los datos publicados sobre la elección de Pontífice, cumplidos hoy dar algunos pormenores más que ilustrarán al lector sobre la majestada con que se celebran los Cónclaves.

Es extraordinariamente curiosa la formación en que se celebra el Cónclave. Se elige para ello la capilla Sixtina y los departamentos de oficiales y oficinas de la Curia, ocupan ellos todo el primer piso, desde la tribuna de las Bendiciones, en el peristilo de San Pedro, hasta la de Ornamentos y Congregaciones. Se instala en dicho lugar un número suficiente de celdas, tapizadas de verde y morado, numeradas, con el escudo del correspondiente Cardenal sobre la puerta.

El día de comenzar el Cónclave, por la tarde, una imponente muchedumbre presencia el desfile de los Cardenales hacia el Vaticano. El Sacro Colegio reúne en la Sala Real, entre dos filas de guardias nobles y guardias palatinos. Desde allí van a la capilla Paulina, escoltados cada uno por dos guardias suizos. Entonado el "Veni Creator" se forma la procesión que va hasta la capilla Sixtina, en ella el decano pronuncia una exhortación y lee las Constituciones de los Pontífices relativos al Cónclave, prestando juramento todos los que intervienen en los actos ínternos de la elección.

A continuación cada Cardenal, acompañado de la guardia noble, se dirige a su celda. Los tres primeros Cardenales de cada Orden inspeccionan el local, para ver si está todo dispuesto. El maestro de ceremonias da la voz de "Extra omnes" ("fuera todos"). La única puerta que ha quedado utilizable se cierra con cuatro cerraduras, de las cuales conservan dos llaves, por fuera, el mariscal, y otras dos, de dentro, el Camarlengo y el primer

maestro de ceremonias. Anteriormente se han cerrado todas las salidas; y la puerta única no se vuelve a abrir salvo caso de llegada de un nuevo Cardenal o de enfermedad grave de alguno de los encerrados en el interior. Antiguamente la comida se servía por los ocho tornos que se instalan, por los cuales todavía se sirve la correspondencia y los periódicos del exterior. Dentro del Cónclave suelen quedar unas doscientas cincuenta personas. Y en cada torno quedan de guardia los clérigos de Cámara, los pronotarios, los asistentes al Sello y auditores de Rota, los votantes de la Signatura, y además los capitanes del mariscal, la Guardia Suiza, la Guardia Palatina y la Gendarmería del Vaticano.

Durante los días del Cónclave se celebran dos reuniones, una por la mañana y otra por la tarde; en la primera celebra misa el decano y los demás Cardenales comulgan, si no han celebrado en sus respectivas celdas. Para tales reuniones el ceremonial da siempre la llamada de "In capellam, domini" (a la capilla, señores), así como para la retirada pronuncia la frase "In cellam domini" (a la celda, señores).

En las reuniones para las votaciones de la capilla Sixtina

Giral hará de enlace entre Negrín y Daladier

París.—Se sabe que el "ministro" sin cartera, Giral, se va a quedar en París para mantener la unión y ser enlace "oficial" entre el "gobierno" de Negrín y el de Daladier.

hay delante del altar una mesa central, y sobre ella dos cálices, dos bandejas, patena, etc. En derredor, cada Cardenal ocupa su trono y dispone de una mesa individual para llenar la cédula de votación. Los escribanos designados ocupan la mesa del centro. Detrás del altar hay una chimenea, en que se queman todas las papeletas de la votación, cada vez que se realizan. El humo producido, como decíamos en nuestro pasado artículo, indica si la votación es o no favorable.

Al votar cada Cardenal, se arrodilla y dice solemnemente: "Pongo por testigo a Cristo Señor, que me ha de juzgar, de que elijo a quien creo que debe elegir según la voluntad de Dios". Luego deposita la papeleta en la patena y la echa en el cáliz.

Cuando la votación es definitiva, el Cardenal decano pregunta al elegido: "¿Aceptas la elección que canónicamente hemos hecho de tí para Sumo Pontífice?". Si la respuesta es afirmativa, los Cardenales bajan los doselos suyos en señal de sumisión, quedando erguido solo el del Papa nuevo... "¿Cómo quieres llamarte?", pregunta el decano. El elegido da el nombre. El protonotario con dos Cardenales acompañan al Pontífice a la Sacristía donde lo visten de hábitos pontificales. Seguidamente recibe la primera adoración de parte de los Cardenales, sentado en la silla gestatoria. El Camarlengo le impone el anillo del Pescador. Los primeros Cardenales del orden diaconal se asoman a los balcones y dicen al pueblo: "Os anuncio una grande alegría. Tenemos de Papa al Eminentísimo y Rvdmo. Sr... que ha elegido el nombre de...". A estas palabras sigue un volteo de las campanas del Vaticano, a las que responde el eco triunfal de las de todas las iglesias de Roma.

El Santo Padre aparece al poco rato en el balcón que lo comunica con el pueblo, y da su primera bendición "Urbi et Orbi". Vuelto a la Capilla, recibe segunda adoración cardenalicia, recita las preeces rituales y toma sus vestidos de diario. Todos los asistentes besan sus pies. Las puertas tapiadas vuelven a abrirse con rapidez y se celebra la primera recepción del Cuerpo diplomático.

¡Qué severidad, grandeza y prudencia revela la Iglesia Católica en todos los actos que conducen a la designación del nuevo Sumo Pontífice de la Cristianidad!

Retiro sacerdotal en Vitoria

El día 24, viernes, se celebrará, dirigido por el excelentísimo Prelado, el retiro espiritual para los Arciprestados de Vitoria (capital), Armentia y Elorriaga, con la misma distribución que el pasado retiro, en la Capilla del Hospicio de la ciudad de Vitoria. Los actos comenzarán por la mañana a las 11, y por la tarde a las 2. Los Sacerdotes de fuera de la ciudad podrán tener su comida en el mismo Hospicio.

Medallas para Vitoria

Se ha concedido la Medalla de Sufrimientos por la Patria, a los siguientes: Sargento provisional del Batallón de Montaña Flandes número 5, don Inocencio Martínez Castillo.

Sargento provisional del Regimiento de Artillería de Montaña, núm. 2, don Sérvulo Ración Casado. Cabo del Batallón de Montaña Flandes, núm. 5, Francisco Colón Coll.

Soldado del Tercio de Requetés de la Virgen Blanca, Fulgencio Ayala Fernández. Soldado de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Alava, Francisco Pagazaurtundúa Pagazartundúa.

Soldado del Tercio de Requetés de la Virgen Blanca, David Iraurqui Zubero. Sargento del Regimiento de Artillería de Montaña, n.º 2, don Fortunato González de Alaiza Sagasti.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, Sebastián Urbina Olavézar. Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, José Velasco Santamaría. Soldado del Regimiento Cazadores de Numancia, Sexto de Caballería, Emilio Arnedo Sierra.

Soldado del Tercio de Requetés de Nuestra Señora de Begoña, Juan Maistegui Emaldía.

J. Ignacio Jiménez

Habitado de Clases Pasivas Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad. San Antonio, 39, 2.ª drcha. VITORIA

El Subsecretario del Ministerio de Justicia, don Luis Arellano, que como ayer anunciábamos a nuestros lectores ha regresado de su reciente viaje a la capital catalana, ha recibido esta tarde en su despacho a los periodistas a quienes habló de su estancia en Barcelona y de los trabajos que ha llevado a cabo en la misma.

Nos prometió una nota, para dentro de breves días, con datos interesantísimos.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. Nueva Delegada del S. E. M. en Alava

Jefatura Provincial de Alava

Por oficio número 94 el Jefe Nacional del S. E. M. me comunica que ha sido nombrada con carácter provisional Delegada Provincial del S. E. M. en Alava la señora doña Carmen Morero Tieno, profesora de la Escuela Normal.

Lo que tengo el honor de trasladar y hacer público para conocimiento de los afiliados maestros en Alava.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Vitoria, 15 de febrero de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe Provincial en funciones, José María de Aresti.

Retiro sacerdotal en Vitoria

El día 24, viernes, se celebrará, dirigido por el excelentísimo Prelado, el retiro espiritual para los Arciprestados de Vitoria (capital), Armentia y Elorriaga, con la misma distribución que el pasado retiro, en la Capilla del Hospicio de la ciudad de Vitoria. Los actos comenzarán por la mañana a las 11, y por la tarde a las 2. Los Sacerdotes de fuera de la ciudad podrán tener su comida en el mismo Hospicio.

Lector: Haced vuestras compras y solicited los servicios de los anunciantes de este diario.

Aviso muy importante para envío de alimentos a los familiares de Madrid

Del Ministerio de la Gobernación, Sección de Beneficencia general, se ha recibido en este Gobierno civil, la siguiente comunicación:

Excmo. Sr.: La justificada arsidiedad demostrada por la gente para hacer llegar paquetes de comestibles a sus familiares de los pueblos liberados, ha sugerido a esta Jefatura Nacional la idea de organizar un eficaz servicio de recepción y distribución en Madrid, que habrá de encomendarse al departamento de "Auxilio a poblaciones liberadas" que tan celo y diligencia extraordinaria ha desarrollado en su importante y difícil cometido.

Con el entusiasmo que V. E. ha demostrado para estas obras en unión de la Delegación de Auxilio Social de esa provincia, deberá V. E. proceder al establecimiento de dicho servicio bajo las bases que se le adjuntan, en la seguridad de que habrán de obtenerse extraordinarios resultados.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Valladolid, 14 de febrero de 1939. III Año Triunfal.—El Jefe del Servicio Nacional de Beneficencia y Obras Sociales, M. de Bedoya.

Bases

En cumplimiento de las órdenes recibidas se establece en esta población de Vitoria, en el domicilio de Falange Española Tradicionalista y de las JONS (antigua Milicia Ciudadana) sita en la Plaza de España, de diez a una de la mañana y de tres a seis de la tarde, el servicio de recepción y distribución en Madrid de víveres a familiares en las siguientes condiciones:

Primera. Cada paquete llevará una etiqueta de 15 por 13 centímetros en la que se indicará:

a) Nombre del remitente y localidad donde tiene su residencia habitual y grado de parentesco con el consignatario.

b) Consignatario (nombre y dos apellidos) y último domicilio del mismo en Madrid. Tanto el grado de parentesco como el último domicilio del consignatario nos es muy necesario para la identificación de la personalidad por lo que recomendamos su más exacto cumplimiento.

Segunda. Los paquetes se admitirán:

a) Con un peso de cinco kilos aproximadamente.

b) Se compondrá únicamente de comestibles, con exclusión absoluta de envases de cristal, ropas y escritos.

c) Estarán perfectamente embalados para evitar roturas o de rramé de mercancías.

Por de pronto nos dijo el señor Arellano que ha aparecido íntacta toda la documentación del Ministerio de Justicia, así como la del Tribunal Supremo.

También nos manifestó que los Registros Civiles y de la Propiedad se hallaron en perfecto estado y que han sido nombrados Jueces Municipales y que en los próximos Corsejos de Ministros serán nombrados Jueces de Primera Instancia e Instrucción.

Se reúne la Junta Provincial de Abastos

Esta tarde y bajo la presidencia del Gobernador civil, señor Barón de Benasque, se ha reunido la Junta Provincial de Abastos, estudiando diversas demarcaciones presentadas y acordando algunas sanciones.

Chamberlain pide carta blanca para reconocer al Gobierno de Burgos

Londres.—Se sabe que el señor Chamberlain y el ministro de Negocios Extranjeros inglés, lord Halifax pedirán al Gabinete británico carta blanca que le permita reconocer al Gobierno de Franco, sin tener necesidad de convocar de nuevo a una reunión ministerial en cuanto la permitan las circunstancias.

Londres.—En la Cámara de los Comunes se trató de la cuestión española.

El mayor Athlee preguntó al primer ministro si el Gobierno considerará al Parlamento antes de reconocer al General Franco.

El señor Chamberlain contestó diciendo que el Gobierno británico está dispuesto en todo momento a dar cuenta de las decisiones que adopte.

Por su Santidad Pío XI

El sábado 18 del actual a las nueve de la mañana se celebrará un solemne funeral en la Iglesia de María Reparadora en sufragio de Su Santidad Pío XI, de feliz memoria. Se suplica la asistencia a todas las Congregaciones establecidas en la casa y demás piadoso público.

Doce horas diarias

Perpignan.—Noticias de la zona roja española dicen que en Almadén han ordenado que se trabaje en todas las actividades doce horas diarias.

El "gobierno" se propone exportar gran cantidad de mercurio al extranjero para adquirir divisas y con ellas armamento, pues varias fábricas han negado crédito por temor de que no pueda ser hecho efectivo.

Los arsenales demócráticos están en Estados Unidos

Washington.—Ha sido anunciado en esta capital, que el Gobierno francés había pasado otro contrato a una importante firma americana para la compra de 100 aviones y una importante cantidad de motores de aviación.

Sobre este asunto, y sobre el de la venta de aviones a Gran Bretaña y Francia ha sido acordado en los medios políticos un debate movido en la Cámara y en el Senado.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES

NOTAS DE SOCIEDAD

ARIANZABAL-SALAZAR

En la mayor intimidad familiar, dado el reciente luto de uno de los contrayentes, ha tenido lugar esta mañana el enlace matrimonial del abogado don Jesús Salazar y Ocharan, teniente de Estado Mayor del Cuartel General del General Solchaga, con la bella señorita vitoriana María de Aranzabal y Ruiz de Zárate.

La ceremonia ha tenido lugar a las once y media de la mañana en la parroquia Iglesia de San Vicente Mártir y ante el Altar de la Capilla de la Virgen Milagrosa, que se hallaba profusamente adornado de flores y luces, debiéndose al exquisito gusto de Juanito Sagarna.

Bendijo la unión y celebró la Misa de Exponales, el virtuoso Cura párroco de Nanclores de la Oca, don Vicente Salazar, hermano del novio, quien al terminar la ceremonia pronunció una sentida y emocionante pática de circunstancias.

Actuaron de padrinos en el acto, el padre del novio, don Melchior Salazar y la madre de la novia doña Narcisca Ruiz de Zárate, viuda de Aranzabal, firmando el acta como testigos el Inspector Provincial de Veterinaria, don José Berganza, el abogado don José María de Viana y los señores don Cosme Aranzabal, hermano de la novia y don Manuel Acha.

Durante la ceremonia, el tenor don Maximino Lizarralde interpretó magistralmente el Ave María de Schubert, y el "Bendita sea tu pureza", de Camó. Los novios salieron en viaje de bodas para diferentes capitales de España.

NUEVOS HOGARES

En la Iglesia parroquial de San Cristóbal ha tenido lugar en la mañana de hoy el matrimonio enlace del joven Nemesio Aramburuzabal con la señorita Ana María Sáenz.

Bendijo la unión el párroco de dicha Iglesia, don Jesús Romero, y de padrinos actuaron el tío del novio y la madre de la novia.

Como dato curioso hemos de decir que ambos contrayentes eran mudos.

También en la Iglesia de San Vicente se han unido en matrimonio don Félix Urra y

doña María Luisa Martínez de Guereñu, bendiciendo la unión el presbítero don Juan Crucelegui. Felicidades.

VIAJES

Regresó a Bilbao, el reverendo P. Felipe de Landaburu, de la Orden Agustina.

—Después de visitar a sus padres y hermanos regresó a Burgos, de donde en breve marchará a Barcelona, el secretario del Colegio Notarial de Barcelona, querido amigo nuestro, don Cruz Usatorre.

—Llegó de Barcelona, nuestro convecino señor marqués de Rozalejo.

—También vino de la ciudad condal nuestro buen amigo don José Luis Moreno y Martínez de Pipillos.

—Del frente ha venido el capitán de Infantería, don Fernando Meléndez.

—Después de corta estancia en Vitoria, ayer regresó a Bilbao, el acreditado comerciante bilbaíno, D. Alfredo Arenaza.

—Llegaron del frente, nuestros buenos amigos los abogados, hoy prestando sus valiosos servicios en el Ejército, don Ramiro Gómez y don Jesús María Viana.

—Con breve licencia llegó de primera línea el joven dentista don José Luis Garrido.

—Descansa del cumplimiento de su deber en el frente, el alférez de Radio Requeté, don Juan María Montes.

—A Burgos marchó el muy ilustre señor doctor don Felipe Abad, Canónigo Penitenciario de aquella diócesis, después de asistir a los funerales de doña Mauricia Soplana (viuda de Salazar).

—Para la misma capital pasó la señorita Gloria Olana, propagandista nacional de la Mutualidad Femenina.

—De Usúrbil, el Párroco don Julián Aspiroz.

—Para Burgos, pasó el Alcalde de San Sebastián señor Pagoaga.

—Salió para Barcelona, el muy ilustre señor don José Artero.

—De Pontevedra ha venido el joven don Antonio Odriozola.

—También hemos saludado al alférez médico, Sr. Pietas.

—Ha salido para Logroño, don Juan Ecnarro.

PRODIGIOSA CURACION

Tenemos noticia, de haber recobrado la vista el joven alférez de Infantería don Miguel Lobato, simpático y popular herido de guerra tan conocido en Vitoria.

Nuestra felicitación al bizarro joven y a nuestro querido amigo el afamado oculista señor Urquiola por su feliz intervención y éxito logrado.

NOMBAMIENTO

Se ha concedido la asimilación militar de teniente, a don José Artero Pérez, por sus trabajos al servicio de Defensa del Patronato Artístico Nacional.

Reciba nuestra felicitación.

NATALICIO

Ha dado felizmente a luz una niña la esposa de nuestro compañero en la prensa y teniente provisional don Jesús Casariño, nacida María Paz Aguiyaurre.

Enhorabuena.

ENFERMOS

Se encuentra retirado con ligera dolencia, nuestro respetable amigo don Pío García Escudero, diputado provincial y catedrático.

—Para ser sometido a una pequeña intervención médica se ha hospitalizado el joven voluntario requeté del Tercio de Oriamendi, don César Casanova.

AGRADECIMIENTO

En la imposibilidad de agradecer personalmente a todos cuantos les han testimoniado su sentimiento con motivo del fallecimiento de D.ª Mauricia Soplana y Ortiz de Pinedo (viuda de D. Carlos Salazar), sus hijos don Isidro Salazar y hermanos y don Lorenzo de Cura quieren transmitir por nuestro medio, su profunda gratitud a todos cuantos les han acompañado en estos momentos de dolor.

Al mismo tiempo participan a todas sus amistades, que las Misas gregorianas en sufragio de su señora madre (que en paz descansen), darán comienzo el viernes a las once en la Parroquia de San Pedro en la Capilla del Pilar.

MEDALLAS PARA VITORIA

Se ha concedido la Medalla de Sufrimientos por la Patria, a los siguientes:

Sargento provisional del Batallón de Montaña Flandes número 5, don Inocencio Martínez Castillo.

Sargento provisional del Regimiento de Artillería de Montaña, núm. 2, don Sérvulo Ración Casado.

Cabo del Batallón de Montaña Flandes, núm. 5, Francisco Colón Coll.

Soldado del Tercio de Requetés de la Virgen Blanca, Fulgencio Ayala Fernández.

Soldado de la Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Alava, Francisco Pagazaurtundúa Pagazartundúa.

Soldado del Tercio de Requetés de la Virgen Blanca, David Iraurqui Zubero.

Sargento del Regimiento de Artillería de Montaña, n.º 2, don Fortunato González de Alaiza Sagasti.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, Sebastián Urbina Olavézar.

Soldado del Batallón de Montaña Flandes, número 5, José Velasco Santamaría.

Soldado del Regimiento Cazadores de Numancia, Sexto de Caballería, Emilio Arnedo Sierra.

Soldado del Tercio de Requetés de Nuestra Señora de Begoña, Juan Maistegui Emaldía.

J. Ignacio Jiménez Habitado de Clases Pasivas Cobro de pensiones en Hacienda, Diputación y Ayuntamientos. Facilita certificados de Penales y última voluntad. San Antonio, 39, 2.ª drcha. VITORIA